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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

26  de maio de 2010 
 
Presentes: 
 
Vinod Rebello, Alexandre Plastino, Luis Satoru Ochi, Puca Penna (representante discente), 
Celso Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação) e Simone de Lima Martins (Vice-
Coordenadora de Pós-Graduação). 
 
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi aprovada com modificações a ata da reunião realizada em 28/04/2010. 
 
2. Informes:  
 O Coordenador informou que visitou o Presidente do CNPq em Brasília no dia 
11/05/2010, acompanhado pelo professor Julius Leite, para discutir as cotas de bolsas de 
Mestrado e Doutorado do PGC. O professor Carlos Aragão foi bastante sensível à nossa 
argumentação e encaminhou a questão para a área técnica do CNPq. Foram discutidas outras 
questões referentes à pós-graduação, editais e bolsas. De forma geral, a reunião foi bastante 
produtiva e com boas perspectivas futuras.  
 O Coordenador discorreu sobre a lista trienal de publicações preparada a pedido da 
comissão da área de Computação da CAPES. Cerca de 40% das publicações em conferências 
de docentes do PGC ocorreram em conferências “não-classificadas” pela comissão de área, 
ou seja, que não fazem parte da lista preparada por essa comissão. Esse número se repete em 
diversos outros programas consultados, mostrando que a lista e a classificação preparadas 
pela comissão de área estão incompletas e inconsistentes com a realidade. Além disso, 
apenas cerca de 5% das publicações do PGC foram feitas em conferências classificadas como 
A1, A2, B1 ou B2 e cerca de 95% estão em conferências classificadas como B3 ou inferior. 
Acredita-se que esse número seja similar ao dos demais programas. Se a própria comissão da 
área de Computação classifica mal as publicações em conferências dos programas de pós-
graduação em Computação, é de se questionar o que pensarão os órgãos superiores da 
CAPES na hora de avaliar os programas com base nessa classificação. Tais números indicam 
que seria necessário rever a lista e a classificação das conferências preparadas pela comissão 
da área de Computação, ou repensar se é mesmo apropriado incluir as publicações em 
conferências na avaliação dos programas na área. 
 O Coordenador comentou que em breve terão que ser aplicados os critérios aprovados 
pelo Colegiado referentes a prazos e prorrogações, que já haviam sido divulgados e 
informados aos professores e alunos, podendo eventualmente resultar no desligamento de 
alunos que esgotem os prazos limites para conclusão. 
 Foi lembrado que o processo de seleção para a pós-graduação ora em andamento deverá 
ser encerrado em reunião de Colegiado prevista para o dia 20 ou 21 de julho. 
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 O Coordenador relatou o processo de indicação de um ex-bolsista da FAPERJ para o 
prêmio que será concedido por essa Fundação, que solicitou sua nominação dentre os 
candidatos de uma lista formada por seus ex-bolsistas Alessandro Copetti, Allison da Costa 
Batista Guedes e Silas Sallaume. Como Alessandro Copetti ainda não defendeu sua tese no 
prazo, a decisão ficou entre Allison da Costa Batista Guedes e Silas Sallaume. Comparando 
as publicações dos dois ex-bolsistas, o Colegiado recomendou a indicação à FAPERJ de 
Allison da Costa Batista Guedes. 
 Foi ratificada decisão anterior do Colegiado para que o horário de 14 às 18 horas das 4as 
feiras seja reservado exclusivamente para reuniões de Colegiados, seminários, exames de 
línguas e atividades congêneres, vedando-se a utilização desse horário para disciplinas de 
pós-graduação. 
 Foi informado que entrou em vigor o novo Regulamento Geral dos Cursos de Pós-
Graduação Stricto Sensu da UFF, conforme Resolução 002/2010 de 30/04/2010 aprovada 
pelo CEP. 

 
3. Relatórios técnicos na página da pós-graduação: foi aprovado o final da catalogação de 

relatórios internos e de sua divulgação na página web do PGC.  
 
4. Calendário para 2010.2: foi aprovado o seguinte calendário de atividades para o próximo 

período: matrícula dos alunos antigos: 3 e 4 de agosto de 2010; matrícula dos alunos novos: 5 
e 6 de agosto; início das aulas: 16 de agosto; acréscimo ou substituição de disciplinas: 16 a 
27 de agosto; cancelamento de disciplinas: 16 de agosto a 17 de setembro; retificação de 
notas do primeiro período: 31 de agosto; encerramento das aulas: 3 de dezembro; entrega das 
notas: 20 de dezembro. 

 
5. Disciplinas básicas para exame de qualificação: para cumprir a exigência do parágrafo 1º do 

Artigo 33 do Regimento Interno, referente ao Exame de Qualificação, foi regulamentado o 
aproveitamento automático para os alunos egressos do Mestrado do PGC das disciplinas 
básicas em que tiverem sido aprovados com grau igual ou superior  a 7,0 (sete), sem 
necessidade de consulta ao Colegiado e sem restrição referente à ocasião em que foram 
cursadas.  

 
6. Comissão para avaliação dos candidatos ao Mestrado: foram indicados os professores Fabio 

Protti (ALGO), Christiano Braga (ES), Julio Cesar Stacchini de Souza (CCSP), Anselmo 
Montenegro (CV), Ana Cristina Bicharra Garcia (IA) e Julius Leite (RSDP) como 
representantes de cada área de concentração. Todos os membros da comissão deverão avaliar 
todos os candidatos, atribuindo notas discretas de 1 a 5 aos quesitos graduação, currículo, 
referências e avaliação geral. As decisões finais serão tomadas em reunião do Colegiado, 
com base nas avaliações da comissão. 

 
7. Situação da aluna Luciene Cristina Soares da Mota: em razão do Colegiado haver informado 

ao Coordenador na reunião de 28/04/2010 que essa aluna encontrava-se na mesma situação 
do candidato Jacques Alves da Silva, discutida naquela reunião, foi apresentado um relato 
sobre a situação da aluna. Sua banca de defesa de tese de doutorado foi aprovada pelo 
Colegiado em 24 de fevereiro de 2010, mas ela ainda não defendeu a tese. Seu orientador 
informou que teve dificuldades para marcar a defesa e que a aluna havia atrasado a entrega 
do texto final. Foi apresentado novo pedido de banca, formada pelos professores Luis Satoru 
Ochi, Simone de Lima Martins, Loana Tito Nogueira (UFF), Márcia Helena Costa Fampa 
(COPPE/UFRJ) e Claudia Linhares Sales (UFC), tendo o professor Fabio Protti como 
suplente interno. A nova banca foi aprovada ad referendum pelo Coordenador em 30 de abril 
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de 2010 e a aluna deverá defender a tese no prazo de 45 dias a contar dessa data, até o dia 14 
de junho de 2010, de acordo com as regras aprovadas pelo Colegiado em 31/03/2010. 

 
8. MINTER/DINTER com a UFAC: o Coordenador relatou o interesse da UFAC em criar um 

projeto MINTER/DINTER com o PGC. Informou que o interesse parece ser grande e que os 
interessados e dirigentes da UFAC apresentaram uma minuta de projeto, incluindo detalhes 
orçamentários e uma lista de 25 candidatos. Já houve uma reunião preliminar na UFF, 
quando a UFAC disse ter recursos para divulgar o edital e iniciar o processo de seleção até 
mesmo antes da aprovação pela CAPES. Os membros do Colegiado comentaram sobre a 
importância dos convênios MINTER/DINTER na avaliação da CAPES e como mecanismo 
para aumentar nossos números de alunos, teses e dissertações. Uma minuta do projeto foi 
apresentada ao Colegiado. O Coordenador irá continuar a discussão do projeto com a UFAC 
e posteriormente trará uma versão mais elaborada para exame do Colegiado e do PGC.  

 
9. Edital Pró-Equipamentos Institucional da CAPES: o professor Vinod Rebello está 

elaborando o projeto, que deverá ser submetido até o dia 28 de maio próximo. 
 
10. Edital PRODOC da CAPES: o Colegiado deu prazo até o dia 28 de maio próximo para que 

os professores encaminhem e recomendem candidatos. O processo de seleção será iniciado 
imediatamente a seguir e será conduzido pelo Colegiado. O prazo para apresentação à 
CAPES do candidato selecionado termina em 11 de junho próximo.  

 
11. Apoio à participação em eventos:  

 Aprovadas as solicitações dos alunos Leonardo Soares Motta (dois pernoites) e Sergio 
Teixeira de Carvalho (três pernoites), referentes ao pagamento de taxa de inscrição, 
despesas de hospedagem e passagem aérea Rio de Janeiro – Belo Horizonte – Rio de 
Janeiro, para apresentação de artigo no X Workshop de Informática Médica, a ser realizado 
em Belo Horizonte, Minas Gerais, de 20/07/2010 a 23/07/2010.  
 Aprovada a solicitação do aluno João Gabriel Felipe Gazolla, referente ao pagamento de 
taxa de inscrição, despesas de hospedagem (quatro pernoites) e passagem aérea Rio de 
Janeiro – Belo Horizonte – Rio de Janeiro, para apresentação de artigo no IV Brazilian E-
Science Workshop, a ser realizado em Belo Horizonte, Minas Gerais, de 20/07/2010 a 
23/07/2010.  
 

12. Composição de bancas: 
 Aprovada a banca de proposta de tese de doutorado do aluno Johny Edward 
Villavicencio Tafur, formada pelos professores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar 
Stacchini, Julius Cesar Barreto Leite (UFF) e Djalma M. Falcão (COPPE/UFRJ). 
 Aprovada a banca de proposta de tese de doutorado da aluna Silvia Mara da Costa 
Campos Victer, formada pelos professores José Ricardo Torreão, Anselmo Antunes 
Montenegro (UFF) e Eduardo A. B. da Silva (COPPE/UFRJ). 
 Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Waldir de Melo Mota Junior, formada 
pelos professores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar Stacchini, Tatiana Mariano 
Lessa de Assis (UFF), João Bosco Augusto London Jr. (USP) e José Luiz Rezende Pereira 
(UFJF). De acordo com a regulamentação aprovada em 31/03/2010, a defesa deverá ocorrer 
impreterivelmente até 12/07/2010, dentro do prazo de 45 dias. 
 Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Bernardo Labronici, formada pelos 
professores Lúcia Maria de Assumpção Drummond, Esteban Clua (UFF), Dorgival Guedes 
(UFMG) e Ricardo Farias (COPPE/UFRJ). De acordo com a regulamentação aprovada em 
31/03/2010, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente até 12/07/2010, dentro do prazo de 
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45 dias. 
 Aprovada a banca de dissertação de mestrado de Mauro Lúcio Ferreira de Amorim, 
formada pelos professores Milton Brown Do Coutto Filho, Julio Cesar Stacchini, Edwin 
Benito Mitacc Meza, Vitor Hugo Ferreira (UFF) e Antonio Carlos Zambroni de Souza 
(UNIFEI). De acordo com a regulamentação aprovada em 31/03/2010, a defesa deverá 
ocorrer impreterivelmente até 12/07/2010, dentro do prazo de 45 dias. 

 
13. Requerimentos de alunos: 

 A pedido da professora Loana Tito Nogueira, o Colegiado aprovou que, 
excepcionalmente, o aluno Pedro Nucci possa se inscrever em Dissertação de Mestrado 
retroativamente em 2010.1, apesar do prazo de substituição de disciplinas já ter se 
encerrado.      


	Assuntos:

